

(GS) 简临字 003 号

# 姑苏区打好污染防治攻坚战

# 工作动态

2021 年第 05 期（总第 38 期）

姑苏区打好污染防治攻坚战指挥部办公室      2021 年 6 月 7 日

---

- ★ 姑苏生态环境局打好“组合拳”破解信访难题
- ★ 姑苏生态环境局从细节入手开展活性炭提质增效专项整治
- ★ 姑苏区多措并举提升汽修行业安全生产水平
- ★ 姑苏环卫“一增两减”开启夏季“降尘”作业模式
- ★ 姑苏区 5 月生态环境质量状况与分析月报
- ★ 姑苏区环境信访问题月度分析报告

# 姑苏生态环境局打好“组合拳”破解信访难题

近期，为更好推动全区环境信访工作，姑苏生态环境局结合工作实际，制定了细化方案，面对面倾听群众心声，实打实解决群众诉求，多措并举破解信访难题，解决群众身边的突出生态环境问题，用心、用情、用功为民办实事。

一是面对面，召开居民协调会。牢固树立“情为民所系、权为民所用、利为民所谋”的思想，姑苏生态环境局主动到信访矛盾突出的地方接待群众，切实解决信访问题。针对重复信访或信访积案形成清单，以领导包案、专人负责的方式组织居民代表、被投诉方、街道社区召开多方协调会，与信访群众面对面沟通，充分了解信访诉求，多方商谈，合理科学制定整改措施。5月份以来，姑苏生态环境局共组织了苏地 2020-WG-42 号项目噪声问题、胥江饮水项目噪声问题等 12 场居民协调会。通过耐心细致做好解释工作，有理有力有节正面反馈群众的问题，为民解惑，化解矛盾纠纷。

二是心贴心，组织专题讲座。随着中高考临近，姑苏生态环境局为严格限制施工噪声干扰学生备考，减少因环境噪声引发的信访投诉，5月20日，组织召开全区建筑工地专题讲座，传达中高考期间禁止夜间施工的工作要求，要求各施工方对施工方案、施工工艺进行合理调整和优化完善，杜绝超时施工造成扰民并强调对于不办理《夜间施工许可证》擅自蛮干、多次违反夜间施工有关规定的項目，除依据相关法律、法规实施处罚外，将进

行不良行为记录，纳入企业诚信综合评价考核。

三是实打实，组织夜间执法、联合执法。围绕群众关心的环境问题，姑苏生态环境局聚焦重点、靶向发力，加强重点行业、重点时段的执法检查力度。一方面，由于我区环境投诉多数集中在噪声扰民、餐饮油烟等问题，特别是工地施工噪声多发生在夜间。环境执法人员主动请缨，开展夜间专项执法行动，精准打击环境违法行为。在 24 小时安排值守和中高考禁施之后，共会同市生态环境综合行政执法局现场调处夜间噪声信访投诉 60 余件。另一方面，环境信访工作往往涉及领域广、法律多、诉求杂，靠生态环境部门单打独斗难以从源头上解决问题。姑苏生态环境局联合市场监管、城管、住建、街道等部门单位开展执法检查，协同配合、多重发力，采取“组合拳”的方式从根本上解决突出环境问题信访投诉。

姑苏生态环境局零距离倾听民声、心贴心排解民忧，通过加强部门联动，畅通办理渠道，确保每件信访交办件做到“第一时间分析研判、第一时间落实责任单位、第一时间审核反馈”。

## **姑苏生态环境局从细节入手开展活性炭 提质增效专项整治**

活性炭在企业废气处理中被广泛应用，但在使用过程中，部分企业仍存在活性炭品质不一、设施运行不正常等问题。姑苏生

态环境局集中开展活性炭提质增效专项行动，逐步强化企业活性炭使用管理，提升废气治理效率。

姑苏生态环境局全面梳理排查辖区活性炭使用企业治理情况，将使用量 100 公斤及以上的重点企业和二类及以上汽修单位列入年度治理工程项目。不断加大对汽修、包装印刷等涉及活性炭吸附设施企业的执法检查力度，并开展活性炭质量抽测，督促企业加强活性炭使用管理，注重活性炭质量，规范脱附运行，保障废气处理见实效。

为推进高品质活性炭的使用，环境执法人员在涉及活性炭吸附设施的企业执法检查过程中，还担负起现场教学的责任，详细讲解活性炭的种类、特点、吸脱附技术、更换周期等问题，指导企业通过外观、重量、清水试验等简单易行的方法辨别劣质活性炭。同时，姑苏生态环境局还组织相关涉气企业开展专题培训，邀请专家就废气处理设施运行、优质活性炭使用、环保法律法规等相关知识进行授课，规范活性炭使用。

截至目前，姑苏区超过九成活性炭使用重点单位已更换并使用优质活性炭，有效提升企业废气治理效率。接下来，姑苏生态环境局还将在全区范围内，进一步推广优质活性炭使用，规范涉气企业废气活性炭吸附处理，持续加强废气污染防治设施监管力度，全力保障区域大气环境质量。

## 姑苏区多措并举提升汽修行业安全生产水平

今年是江苏安全生产专项整治“三年大灶”承上启下的关键一年，姑苏生态环境局认真贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚决把总书记“务必整出成效”和“两个不放松”的要求落到实处，始终绷紧安全生产这根弦，多措并举推进我区汽修行业安全生产水平提升。

5月18日，姑苏生态环境局组织全区33家汽修单位负责人开展汽修行业安全生产工作推进会，靶向提升环境安全管理水平。会上，姑苏生态环境局丁逸新局长宣讲了生态环境领域安全生产工作重点；区应急管理局安全生产监察大队倪汝钦大队长重点介绍安全生产事故隐患排查、安全生产标准化建设要求等内容；安全生产专家王瀚民老师详细讲解了危废仓库、污染治理设施等汽修行业环境安全风险点的规范管理以及安全风险辨识工作要求。

5月24日，姑苏生态环境局邀请市交通局及安全生产专家对汽修单位污染治理设施进行联合帮扶检查，专业护航汽修单位安全生产。检查组实地踏勘了天驰新宇、开泰汽修等单位的危险废物贮存间、喷漆房、废气处理设施等，查找隐患风险点；专家现场指出安全隐患薄弱环节，提出建设性整改意见，帮助企业精准施策。

接下来，姑苏生态环境局将做好汛期及极端天气条件下辖区汽修单位生态环境安全工作，重点检查汽修单位固危废贮存场

所、污染防治设施等方面，严密防范安全事故及次生污染发生。

## 姑苏环卫“一增两减”开启夏季“降尘”作业模式

为有效地遏制道路扬尘污染，降低路面温度，姑苏环卫部门全面启动夏季“降尘”模式，充分发挥机械作业优势，加大城区主次干道洒水抑尘和路面保洁力度，为市民营造一个整洁、舒适的出行环境。

一是增加洒水频次。根据气温及污染指数变化，及时调整洒水频次。在三香路、干将路、人民路等路段，在原来每日作业基础上，再增加两遍洒水频次。每天出动 32 辆大型洒水车和 3 辆抑尘车自 9:00 至 16:50 不间断、无限次开展洒水降温、抑尘作业，日均用水量近 2100 吨。

二是减少洒水间隔。实行即加水即洒水模式，要求洒水车辆加满水后立即按照指定路线开展洒水作业，实现不同路段错时洒水，解决减少洒水间隔时间长的问题，确保城区路面实时保湿。

三是减少道路积灰。在夜间交通有利情况下，利用高压清洗车对道路积灰进行清洗收集，减少污染源，确保重要区域路面洁净见本色。同时对主要工地周边进行洒水降尘作业，并对道路积灰进行清洗，进一步降低施工扬尘污染。

# 姑苏区 5 月份生态环境质量状况与分析月报

## 一、环境空气质量

(一) 国控测点大气环境质量情况。今年以来 (截至 5 月 31 日), 姑苏区 PM<sub>2.5</sub> 平均浓度为 33.2 微克/立方米, 同比下降 14%; 空气质量优良天数比例为 89.4%, 同比上升 6.5%。其中, 轧钢厂、彩香国控站点 PM<sub>2.5</sub> 浓度分别为 32.8 微克/立方米、33.9 微克/立方米, 在全市 9 个国控站点中分列第 3 和第 7; 空气质量优良天数比例分别为 89% 85.9%, 在全市 9 个国控站点中分列第 1 和第 5。

(二) 各街道测点大气环境质量情况。截至 5 月 31 日, 在全苏州大市 94 个乡镇 (街道) 中, 我区排名较后的是平江街道、沧浪街道和苏锦街道, 平江街道 PM<sub>2.5</sub> 浓度为 38 微克/立方米, 排名全市第 90 名, 苏锦街道 PM<sub>2.5</sub> 浓度为 39 微克/立方米, 排名全市第 92 名, 沧浪街道 PM<sub>2.5</sub> 浓度为 41 微克/立方米, 排名全市第 93 名。

全市排名	街道名称	PM <sub>2.5</sub> 浓度 ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	O <sub>3</sub> 浓度 ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )
20	金阊街道	28	200
22	双塔街道	28	201
26	虎丘街道	28	212

53	白洋湾街道	31	187
87	吴门桥街道	37	188
90	平江街道	38	190
92	苏锦街道	39	204
93	沧浪街道	41	197

## 二、地表水环境质量

(一) 地表水省考断面。省考京杭运河轻化仓库断面 5 月份氨氮值为 0.51 毫克/升,目前均值 1.0 毫克/升,达到Ⅲ类水质目标要求; 省考新渔桥断面 5 月份氨氮值为 0.1 毫克/升,年均值 0.20 毫克/升,达到Ⅱ类水质标准, 截止 5 月我区省考断面优Ⅲ比例 100%。

(二) 地表水入运河支流支浜水质情况。5 月份, 18 条入运河支流支浜中, 有 6 条河道因施工暂停监测, 其余 12 条支流中稳定达Ⅲ类的有 10 条(黄花泾、西郭桥浜、马家圈浜、红菱浜、上塘河、徐家浜、活络浜、里双河、仙人港、通石湖河), 不稳定达Ⅲ类的有 2 条(胥江、青龙桥河)。

(三) 区级河长制断面水质情况。5 月份, 区级河长制共监测 29 条河道, 除临顿河因轨交施工水质较差外, 其余 28 条河道中未出现Ⅴ类、劣Ⅴ类水体。

## 三、六月份工作计划

5 月份以来, 我区大气环境质量出现臭氧异常、优良天数比

例下降的问题，特别是臭氧污染天数与去年同期相比增加了 1 天；水环境质量虽然达到优Ⅲ标准，但成果十分脆弱，河道水质还有波动。预测今年夏季，我区较去年同期高温少雨，气象条件总体不利，全区环境质量改善形势依然严峻。因此 6 月份需紧盯影响环境质量改善的主要矛盾，按照“聚焦两重点，实现两防止”的攻坚思路，进一步深化“春夏攻坚”专项行动。大气环境上对照《姑苏区 2021 年臭氧污染专项管控工作行动方案》强化落实臭氧污染防控，强化 VOCs 综合治理、重点行业企业错峰生产、汽修行业错峰喷涂、清洁原料替代、工业企业 VOCs 核查等工作，落实高污染柴油车提前淘汰补助准备工作，加强洒水及雾炮作业；水环境上深入开展省考轻化仓库“一断面一方案”攻坚行动，继续聚焦汛期水质提升和支流支浜环境隐患排查整治专项行动，制定全区河长制河道监测方案，加快推进凤凰泾、青龙桥河水质优化提升工程项目。

## 姑苏区 5 月份环境信访问题月度分析报告

### 一、环境信访举报的总体情况

5 月，共受理环境信访举报 125 件次，判重后实际办理 92 件，同比上升 10.8%，环比下降 29.8%。

1. 投诉来源分析。12345 受理 79 件次，同比上升 8.2%，环比下降 10.2%；“寒山闻钟”6 件次，去年同期未接到此类投诉，

环比下降 25.0%；全国生态环境信访投诉举报管理平台 5 件次，同比下降 50%，环比下降 70.6%；领导信箱 2 件次，去年无，环比下降 33.3%。

2. 投诉类型分析。受理环境信访举报类型噪声类投诉 42 件次，同比下降 14.3%，环比下降 19.2%；大气污染类投诉 34 件次，同比上升 21.4%，环比下降 22.7%。废水污染类投诉 3 件次，同比上升 100%，环比上升 200%。

## 二、开展工作情况

1. 做好“五一”期间的信访维稳工作。在“五一”小长假期间严格执行值班和领导带班制度，认真落实假期突发事件“零报告”制度，保证人员到岗值班，期间为发生突发与群访事件。

2. 进行安全稳定工作专题研判。为庆祝建党 100 周年，根据我局主要职责，开展安全稳定工作专题研判工作，形成《姑苏生态环境局安全稳定工作专题研判报告》。向相关企事业单位发放《关于做好汛期及极端天气条件下生态环境安全工作告知书》300 余份，指导企业做好汛期及极端天气条件下生态环境安全工作，严密防范安全事故及次生污染发生。

3. 开展降底噪声投诉攻坚工作。结合“噪声投诉下降 20%”的攻坚任务，聚焦问题关键，检查轨道交通 6 号线 VI-TS-05 标段等建筑工地，组织辖区内 60 余家建筑施工单位召开了“护宁”专项行动推进会，同时对市政实事工程引发我区噪声投诉量大幅上升情况向区政府做专题汇报。

4. 强化突击、联合执法检查。针对部分信访投诉的环境问题发生在夜间的情况，5月13日、19日晚开展夜间突击执法检查；联合市场监管、城管、街道等部门，对庆园周边饭店、原银龙管桩场地等居民强烈诉求的信访开展联合执法检查，采取“组合拳”的方式从根本上解决群众信访投诉。

5. 推进治理重复信访化解信访积案专项工作。对原方案进行细化，通过召开专题讲座、强化突击执法检查、召开居民协调会的方式进行推动。截止目前，开展全区建筑工地噪声及大气专题讲座、出动231人次检查单位103个，共召开11个多方参与的居民协调会。

### 三、六月工作计划

1. 扎实做好安全稳定工作。根据《姑苏生态环境局安全稳定工作专题研判报告》内容，主动作为，坚持问题导向，及时化解矛盾，抓好建党100周年安全稳定工作。

2. 加强中高考期间执法检查。在中高考期间加强噪声管控，组织文化、城管等职能部门对娱乐场所、建筑工地等污染源开展夜间联合执法。

3. 继续治理重复信访化解信访积案专项工作。计划组织召开7个居民协调会，完善市局交办的其它两件重复环境信访件事项的消息案材料，启动化解消息案工作。

---

报：黄爱军书记、沈志栋区长、薛宏常委、谢强常委、李忠副区长、市打好污染防治攻坚战指挥部办公室

送：区党政办、区人大办公室、区政协办公室、各街道办事处、区打好污染防治攻坚战指挥部成员单位

---

区打好污染防治攻坚战指挥部办公室

2021年6月7日印发